江苏省仪征中学2018-2019学年度第二学期高二周末测试

                数学（理科）         2019.4.13
一、填空题：本大题共14小题，每题5分，共70分.请把答案填写在答题卡相应的位置上.
1.写出命题“若a＝0，则ab＝0”的逆否命题：    ▲      .
2．函数
[image: image222.jpg]-
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已知
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[image: image3.wmf]a

=      ▲     .
3.命题“对所有的正数x，[image: image5.png]Vi>x—1



”的否定是      ▲      . 
4.命题“
[image: image6.wmf]*
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使x为31的约数”是     ▲    命题.（从“真”和“假”中选择一个填空）  

5. “三角函数是周期函数，y＝sinx，x∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(π,2)，\f(π,2)))是三角函数，所以y＝sinx，x∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(π,2)，\f(π,2)))是周期函数”．在以上演绎推理中，下列说法正确的是      ▲     ．

(1)推理完全正确；(2)大前提不正确；(3)小前提不正确；(4)推理形式不正确．
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6.“a=b”是“[image: image9.png]


”的      ▲      条件.（从“充分不必要”、“必要不充分”、“充要”、“既不充分又不必要”中选择一个填空）
7．设
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是函数
[image: image11.wmf])
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的导函数，已知
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在R上的图象（如图），若
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的取值范围是   ▲  
8. 已知函数
[image: image15.wmf]3
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[image: image16.wmf][2,)
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上单调递增，则实数
[image: image17.wmf]a

的取值范围是      ▲      . 
9. 在平面上，若两个正三角形的边长的比为
[image: image18.wmf]2

:

1

，则它们的面积比为1：2，类似地，在空间，若两个正四面体的棱长比为1：2，则它们的体积的比为      ▲      ．
10. 过曲线f(x)=-x3+3x的点A(2,-2)的切线方程      ▲      ． 
11．观察下列等式：13＋23＝32,13＋23＋32＝62,13＋23＋33＋43＝102，…，根据规律，第五个等式为      ▲     ． 
12. 已知
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为偶函数，曲线
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。若曲线
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有斜率为0的切线，则实数
[image: image23.wmf]m

的取值范围为      ▲      ． 
13.已知函数[image: image24.wmf](
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在区间[image: image25.wmf](
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内，既有极大也有极小值，则实数[image: image26.wmf]a

的取值范围是  　　▲　　　．  

14．在整数集Z中，被5除所得余数为k的所有整数组成一个“类”，记为[k]，即[k]＝{5n＋k|n∈Z}，k＝0,1,2,3,4.给出如下四个结论：

①201[image: image27.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




1∈[1]；
②－3∈[3]；

③Z＝[0]∪[1]∪[2]∪[3]∪[4]；[来源:学科网]
④“整数a，b属于同一‘类’”的充要条件是“a－b∈[0]”．

其中，正确结论的个数是___▲_____． 

二、解答题：本大题共6小题，共计90分，请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明或演算步骤.
15．（本题满分14分）
（1）用反证法证明：在一个三角形中，至少有一个内角大于或等于60°.
（2）已知
[image: image28.wmf]0,
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试用分析法证明：[image: image29.wmf]211
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+-+<+-

 . 
16．（本题满分14分）

已知c＞0，设命题p：函数y＝cx为减函数.命题q：当x∈[[image: image30.wmf]1

2

，2]时，函数f(x)＝x＋[image: image31.wmf]1

x

＞[image: image32.wmf]1

c

恒成立.如果p或q为真命题，p且q为假命题.求c的取值范围. 
17．（本题满分14分）

已知函数
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有极值，且曲线
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在点(1,
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)处的切线斜率为3.
（1）求函数[image: image38.wmf])
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的解析式；
（2）求[image: image39.wmf])
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在[－4，1]上的最大值和最小值。
（3）函数
[image: image40.wmf]m
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有三个零点，求实数[image: image41.wmf]m

的取值范围.
18. （本题满分16分）

某汽车生产企业上年度生产一品牌汽车的投入成本为10万元/辆，出厂价为13万元/辆，年销售量为5000辆.本年度为适应市场需求，计划提高产品档次，适当增加投入成本，若每辆车投入成本增加的比例为[image: image42.wmf]x

（0＜[image: image43.wmf]x

＜1[image: image44.wmf])

，则出厂价相应提高的比例为0.7[image: image45.wmf]x

，年销售量也相应增加.已知年利润=（每辆车的出厂价－每辆车的投入成本）×年销售量.
（1）若年销售量增加的比例为0.4[image: image46.wmf]x

，为使本年度的年利润比上年度有所增加，则投入成本增加的比例[image: image47.wmf]x

应在什么范围内？
（2）年销售量关于[image: image48.wmf]x

的函数为[image: image49.wmf])
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为何值时，本年度的年利润最大？最大利润为多少？
 19．（本题满分16分）

在计算“[image: image51.wmf]1223(1)
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”时，先改写第k项： 
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相加，得[image: image56.wmf]1
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（1）类比上述方法，请你计算“[image: image57.wmf]123234(1)(2)
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”的结果；
 (2) 试用数学归纳法证明你得到的等式.
20. （本题满分16分）
定义：已知函数f（x）与g（x），若存在一条直线
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恒成立，其中等号在公共点处成立，则称直线
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为曲线f（x）与g（x）的“左同旁切线”．已知[image: image61.wmf]1
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（I）证明：直线y=x-l是f（x）与g（x）的“左同旁切线”；

（Ⅱ）设P（[image: image62.wmf]1122
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是函数 f（x）图象上任意两点，且0<
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，若存在实数
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．请结合（I）中的结论证明：[image: image67.wmf]132
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江苏省仪征中学2018-2019学年度第二学期高二周末测试

   数学（理科）参考答案
一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，共70分.请把答案填在答题卡相应的位置上.
1.写出命题“若a＝0，则ab＝0”的逆否命题：    ▲      .若ab
[image: image68.wmf]¹

0,则a
[image: image69.wmf]¹

0
2．函数
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[image: image72.wmf]a
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3.命题“对所有的正数x，[image: image74.png]Vi>x—1



”的否定是      ▲      . 存在正数x，[image: image76.png]



4.命题“
[image: image77.wmf]*
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使x为31的约数”是      ▲      命题.（从“真”和“假”中选择一个填空）真  

5. “三角函数是周期函数，y＝sinx，x∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(π,2)，\f(π,2)))是三角函数，所以y＝sinx，x∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(π,2)，\f(π,2)))是周期函数”．在以上演绎推理中，下列说法正确的是      ▲     ．(3)

(1)推理完全正确；(2)大前提不正确；(3)[image: image79.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




小前提不正确；(4)推[image: image80.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




理形式不正确．.
6.“a=b”是“[image: image82.png]


”的      ▲      条件.（从“充分不必要”、“必要不充分”、“充要[image: image83.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




”、“既不充分又不必要”中选择一个填空）必要不充分
7．设
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在R上的图象（如图），若
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的取值范围是▲   _____________
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8. 已知函数
[image: image90.wmf]3
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[image: image91.wmf][2,)
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[image: image92.wmf]a

的取值范围是      ▲      . 
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9. 在平面上，若两个正三角形的边长的比为
[image: image94.wmf]2

:

1

，则它们的面积比为1：2，类似地[image: image95.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，在空间，若两个正四面体的[image: image96.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




棱长比为1：2，则它们的体积的比为       1:8
10. 过曲线f(x)=-x3+3x的点A(2,-2)的切线方程      ▲      
[image: image97.wmf]2
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11．观察下列等式：13＋23＝32,13＋23＋32＝62,13＋23＋33＋43＝102，…，根据规律，第五个等式为      ▲     13＋23＋33＋43＋53＋63＝212
12. 已知
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[image: image103.wmf]m

的取值范围为      ▲      _____________
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[image: image105.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




13.已知函数[image: image106.wmf](
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内，既有极大也有极小值，则实数[image: image108.wmf]a
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14．在整数集Z中，被5除所得余数为k的所有整数组成一个“类”，记为[k]，即[k]＝{5n＋k|n∈Z}，k＝0,1,2,3,4.给出如下四个结论：

①2011∈[1]；

②－3∈[3]；

③Z＝[0]∪[1]∪[2]∪[3]∪[4]；

④“整数a，b属于同一‘类’”的充要条件是“a－b∈[0]”．[image: image110.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





其中，正确结论的个数是________．①③④
二、解答题：本大题共6小题，共计90分，请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明或演算步骤.
1[image: image111.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




5．（本题满分14分）
（1）用反证法证明：在一个三角形中，至少有一个内角大于或等于60°.
（2）已知
[image: image112.wmf]0,
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试用分析法证明：[image: image113.wmf]211
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 . 
【答案】（（1）证明：假设在一个三角形中，没有一个内角大于或等于60°，即均小于60°，
则三内角和小于180°，与三角形中三内角和等于180°矛盾，故假设不成立 .原命题成立 .
（2）证明：要证上式成立，需证[image: image114.wmf]221
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[image: image115.png]BIE (i 2 +n) <(2mr 1)
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只需证1>0                                
因为1>0显然成立，所以原命题成立 .   
16．（本题满分14分）

已知c＞0，设命题p：函数y＝cx为减函数.命题q：当x∈[[image: image116.wmf]1

2

，2]时，函数f(x)＝x＋[image: image117.wmf]1

x

＞[image: image118.wmf]1

c

恒成立.如果p或q为真命题，p且q为假命题.求c的取值范围. 
【答案】由命题p知：0＜c＜1.
要使此式恒成立，则2＞[image: image119.wmf]1

c

，即c＞[image: image120.wmf]1
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.
又由p或q为真，p且q为假知，
p、q必有一真一假，
当p为真，q为假时，c的取值范围为0＜c≤[image: image121.wmf]1
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.
当p为假，q为真时，c≥1.
综上，c的取值范围为{c|0＜c≤[image: image122.wmf]1

2

或c≥1}.
17．（本题满分14分）

已知函数
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的解析式；
（2）求[image: image129.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




[image: image130.wmf])
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在[－4，1]上的最大值和最小值。
（3）函数
[image: image131.wmf]m
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的取值范围.
【答案】解：（1）[image: image133.wmf].
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 [来源:学科网]
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18. （本题满分16分）

某汽车生产企业上年度生产一品牌汽车的投入成本为10万元/辆，出厂价为13万元/辆，年销售量为5000辆.本年度为适应市场需求，计划提高产品档次，适当[image: image146.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




增加投入成本，若每辆车投入成本增加的比例为[image: image147.wmf]x

（0＜[image: image148.wmf]x

＜1[image: image149.wmf])

，则出厂价相应提高的比例为0.7[image: image150.wmf]x

，年销售量也相应增加.已知年利润=（每辆车的出厂价－每辆车的投入成本）×年销售量.
（1）若年销售量增加的比例为0.4[image: image151.wmf]x

，为使本年度的年利润比上年度有所增加，则投入成本增加的比例[image: image152.wmf]x

应在什么范围内？
（2）年销售量关于[image: image153.wmf]x

的函数为[image: image154.wmf])
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，则当[image: image155.wmf]x

为何值时，本年度的年利润最大？最大利润为多少？
【答案】（1）由题意得：本年度每辆车的投入成本为10×（1+x）；
出厂价为13×（1+0.7x）；年销售量为5000×（1+0.4x），
因此本年度的利润为[image: image156.wmf][13(10.7)10(1)]5000(10.4)
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[image: image157.wmf](30.9)5000(10.4)
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即：[image: image158.wmf]2
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由[image: image159.wmf]2
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，      得[image: image160.wmf]5
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（2）本年度的利润为
[image: image161.wmf])
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因为[image: image168.wmf]()
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在（0，1）上只有一个极大值，所以它是最大值， 

所以当[image: image169.wmf]9
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时，本年度的年利润最大，最大利润为20000万元． 

19．（本题满分16分[image: image170.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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在计算“[image: image171.wmf]1223(1)
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时，先改写第k项： 
[image: image173.wmf]1
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由此得
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[image: image176.wmf]1

(1)[(1)(2)(1)(1)].

3

nnnnnnnn

+=++--+


相加，得[image: image177.wmf]1
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（1）类比上述方法，请你计算“[image: image178.wmf]123234(1)(2)

nnn

´´+´´+×××+++

”的结果；
 (2) 试用数学归纳法证明你得到的等式.
【答案】见解析
【解析】本试题主要是考查了类比推理的运用，以及数学归纳法的综合运用。
（1）根据已知的条件和结论，分析观察可知道所求的表达式的结论。
（2）运用数学归纳法证明时，注意两步骤的运用尤其是假设一定要用上，否则证明的结论就是错误的。
(1) 先改写第k项：[image: image179.wmf](
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由此得[image: image180.wmf](
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相加，得[image: image183.wmf]123234(1)(2)
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[image: image188.wmf]\
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即当[image: image194.wmf]1
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时, 等式也成立  由(1),(2)可知，对一切自然数
[image: image195.wmf]123234(1)(2)
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20. （本题满分16分）
定义：已知函数f（x）与g（x），若存在一条直线
[image: image198.wmf]b
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，使得对公共定义域内的任意实数均满足g（x）≤f（x）≤
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恒成立，其中等号在公共点处成立，则称直线
[image: image200.wmf]b
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为曲线f（x）与g（x）的“左同旁切线”．已知[image: image201.wmf]1
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[来源:学,科,网]

（I）证明：直线y=x-l是f（x）与g（x）的[image: image202.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




“左同旁切线”；[来源:学科网ZXXK]

（Ⅱ）设P（[image: image203.wmf]1122
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【答案】
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